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CONSIGLIO DELLE AUTONOMIE LOCALI

Seduta del 23 febbraio 2021

Il Consiglio delle Autonomie locali si è riunito il giorno 23 febbraio 2021 alle ore 10, in modalità di
videoconferenza, con il seguente ordine del giorno:

1. Richiesta di  parere ai  sensi dell’art.  6,  della l.r.  n.  13/2009  in merito progetto di  legge
regionale concernente:  “Interventi  nei  settori  della  cultura e della  memoria del  Novecento.
Partecipazione  alla  Fondazione  Museo  Nazionale  dell’ebraismo  italiano  e  della  Shoah.
Modifiche alla legge regionale 3 marzo 2016 n. 3 e della legge regionale 16 marzo 2018 n. 2” 

Assessore alla cultura e paesaggio Mauro Felicori

Componenti presenti in videoconferenza:

Luca Vecchi Presidente del CAL e Sindaco del Comune di Reggio 

Emilia

Cristina Nicoletti Vice Presidente della Provincia di Forlì-Cesena in qualità 
di delegata del Presidente (art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009)

Gian Domenico Tomei Presidente della Provincia di Modena

Nico Giberti Consigliere della Provincia di Reggio Emilia in qualità di 

delegato del Presidente (art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009)

Riziero Santi Presidente della Provincia di Rimini

Davide Dalle Ave Assessore del Comune di Carpi in qualità di delegato 

del Sindaco (art. 4, co. 6,l.r. n. 13/2009)

Enzo Lattuca Sindaco del Comune di Cesena

Rossella Fabbri Assessore del Comune di Faenza in qualità di delegata 

del Sindaco (art. 4, co. 6,l.r. n. 13/2009)

Micol Guerrini Assessore del Comune di Ferrara in qualità di delegata 

del Sindaco (art. 4, co. 6,l.r. n. 13/2009)

Giacomo Gambi Assessore del Comune di Imola in qualità di delegato 

del Sindaco (art. 4, co. 6,l.r. n. 13/2009)

Andrea Bortolamasi Assessore del Comune di Modena in qualità di delegato
del

Sindaco (art. 4, co. 6,l.r. n. 13/2009)

Jonathan Papamarenghi Assessore del Comune di Piacenza in qualità di delegato 

del Sindaco (art. 4, co. 6,l.r. n. 13/2009)

Nicola Pasi Consigliere della Provincia di Ravenna in qualità di 

delegato del Presidente (art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009)
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Eugenia Rossi Di Schio Assessore del Comune di Rimini in qualità di delegata 

del Sindaco (art. 4, co. 6,l.r. n. 13/2009)

Sono altresì presenti in videoconferenza:

Luana Plessi Direttore UPI Emilia-Romagna

Sono presenti in videoconferenza per la Regione Emilia-Romagna:

Gianni Cottafavi Responsabile del Servizio Cultura e Giovani

Elettra Malossi Responsabile Servizio Riordino, Sviluppo istituzionale e    

territoriale, Partecipazione + Servizio Statistica e Servizi 

informativi geografici (ad interim)

Il  Presidente Vecchi apre la  seduta e,  dopo averne accertata la  validità, chiama il  primo punto
all’o.d.g.:

1. Richiesta  di  parere  ai  sensi  dell’art.  6,  della  l.r.  n.  13/2009  in  merito  alla  proposta  di
Delibera di Giunta regionale concernente:  “Documento pluriennale di indirizzi  in materia di
attività internazionale 2021-2025

Quindi passa la parola a Gianni Cottafavi.

Gianni Cottafavi

Chiarisce che attraverso il  testo in esame si intende rendere più efficienti le misure di sostegno a
favore delle bande musicali della regione, disciplinate dalla legge regionale n. 2 del 2018 (Norme in
materia di sviluppo del settore musicale), al fine di introdurre la possibilità di qualificare e incentivare
le attività di alfabetizzazione musicale svolte dalle bande musicali, concedendo contributi ai comuni.
La disposizione non determina maggiori oneri per la Regione Emilia-Romagna poiché, nell’ambito
degli  stanziamenti  disponibili  del  bilancio  regionale  triennale  2021-23,  introduce  una  modalità  di
sostegno  alternativa  rispetto  a  quella  già  prevista  della  contribuzione  ad  associazioni  di  bande
musicali.

Fa presente, infatti, che la metà delle 104 bande esistenti versa in condizioni di forte gracilità e le
associazioni svolgono, per loro conto, un lavoro improbo poiché le singole bande non riescono mai a
svolgere  l’attività  amministrative  nei  termini  richiesti,  ma  sono  sempre  in  ritardo  nell’invio  dei
documenti o delle rendicontazioni.

Per ovviare a tali difficoltà si era pensato di prevedere, al fine di garantire loro il sostegno economico
necessario, un bando diretto tra la Regione e le bande presenti nel territorio e, sebbene la strada
fosse percorribile, è stato valutato che in questo modo rischierebbero di rimanere fuori circa 30-40
bande poiché, la mancanza di una pec impedirebbe loro di trasmettere la domanda di risposta al
bando proprio per l’assenza, da parte di molte di esse, di una struttura amministrativa adeguata. 

Attraverso la modifica legislativa in discussione, invece, la scelta è stata quella di chiedere ai Comuni
di fare da intermediari e, a tal proposito, si potrà chiedere ad ANCI di aprire un tavolo di lavoro con la 
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partecipazione di associazioni, bande e comuni al fine di trovare le soluzioni migliori volte a finanziare
prevalentemente le scuole presenti all’interno di ciascuna banda 

Il Presidente Vecchi ringrazia per la presentazione completa ed esauriente e chiede ai componenti
presenti se ci sono interventi.

Gian Domenico Tomei esprime forte apprezzamento per l’iniziativa e per l’attenzione manifestata
verso le associazioni di bande poiché, soprattutto la ripresa post-pandemia, potrebbe far incontrare
loro ulteriori e maggiori difficoltà. 

Il  Presidente Vecchi chiede se ci  sono ulteriori interventi  da parte dei componenti presenti  e, in
mancanza di ulteriori osservazioni, dichiara esaurita la discussione chiedendo di votare sul punto:

Votanti 14
Voti favorevoli 14

Il Consiglio delle Autonomie locali esprime parere favorevole

La seduta è tolta alle ore 10.30
L.C.S.           
                                                                                             Il Presidente 
                                                                                              Luca Vecchi

(documento firmato digitalmente)
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